

客居金城的日子

我一直以為，二十三年前的仲夏，從我來到這個世界起，我就一直在旅行。從那個我最早、至今依然時常複習的練習場-高雄屏東間，成長，持續的成長，也許每次旅行的夥伴皆不相同，又或者就自己一個人，我有幸，一直有機會在台灣、甚至海外，練習，旅行。

金城，蘭州舊稱，西漢時取「固若金湯，金城湯池。」之意。

「蘭州？那是甚麼地方？」

「蘭州？那不是只會出現在中學歷史、地理課堂裡的城市？」

「蘭州，就牛肉麵、瓜果之類的... ..」

「甚麼原因，你選擇了蘭州？」

這些以及其他許多疑問，在我前往金城之前，在我真正客居金城的那段日子，甚至現在，我已經離開金城，我持續面對，但是我很開心，也很樂於向每個人敘述，當時的選擇，那些多彩的經歷，以及無價的收穫。

那些酷寒的日子，雖然只看過積雪的蘭州，沒在金城遇過雪，不過在冬季的尾巴，以及停供暖氣的初春，只要沒有陽光依然冷到哭泣。

那些炎熱的日子，時序的持續推移，進入夏季，縱使蘭州海拔已有一千餘公尺，但因緯度高日照時間加長，大白天曬到不行，夜晚則是悶的可以。

那些揚砂的日子，蘭州已經位於戈壁灘的東側，然而春季隨著風勢一路揚起的砂塵，日月星辰相形失色，不過這就是屬於西北的大漠風情。

那些西北飲食的日子，孜然、花椒、麵食、清真，西北飲食元素，牛肉麵、羊肉麵片、漿水麵、醪糟、甜胚、三炮臺、杏皮茶等，還有許多在台灣鮮少有機會品嚐的美食。

那些校園學習的生活，也許校區太多，學生也不少，老師及同學不同於台灣的授課及學習方式，無論喜不喜歡，皆是不一樣的學習體驗。

那些人潮擁擠的生活，吃飯擠，購物擠，在學校裡擠，在超市裡擠，買車票擠，旅行時擠，在車上擠，在路上擠，人就是如此多，到哪裡免不了擠一下。

那些文化交流的生活，除了課堂裡認識來自不同城市，不同族群的同學，有幸被安排住進留學生公寓，而有了接觸來自不同國家的朋友，也許年紀很近，也許每個人所成長的區域及環境之異，從生活互動的過程中發現異同之趣。

那些旅行流浪的生活，已經無法算計這些日子我移動了多少里路，累計了多少旅行時間，但那些壯麗山河，歷史名勝，那些曾經留下足跡的大小城鎮，早已收入記憶，無法忘懷。

每個生命是有限的，每個人追求的人生皆不盡相同人，我嘗試追求不同的生活方式、風土民情，感受不同生活習慣及差異，我會繼續走下去，繼續無止盡的旅行。

那些客居金城的日子，已然過去，那些客居金城的生活，已烙下記憶，那些金城的友誼，仍然繼續，那些金城的回憶，難以忘記。

《Don't regret anything you do, cause in the end it makes you who you are.》

-別後悔你曾經經歷過的任何事，正因為經歷過這些事才有現在的你。

關於西北，相較於許多中國大陸東部沿海，可能因與台灣的距離較遠，又或者經濟發展比不上東部，生活便利性相對較差，以及自然環境、氣候上的差異，乾燥，風砂，冬冷夏悶，不過日溫差不大。

關於蘭州，為中國大陸西北五省之一，甘肅省省會。一個接近全中國大陸圓心的位置，東西城市往來很難不經過的城市，正因為位於東西兩邊的過渡地帶，夾雜著東西部的族群、文化、生活習慣等等，卻也因為位於過渡地帶的關係，看似多元，卻存在衝突，看似便捷，仍然存在著不少的缺失，看似發達水準城市，卻仍有許多軟硬體設施需要更新，但這就是，蘭州。

關於蘭州大學，擁有百年歷史，在一九七零、八零年代曾名列全中國前五名，但因為位處西北相對不便，對於新知的認識不若東部沿海方便，近幾年因沿海大學相對富裕，排名直落，雖仍位列 985211 所謂一等名校之列，卻是名校裡排名較靠後的。校園部分軟硬體仍有待更新，在課堂裡老師也曾提及蘭大因地理位置關係，往後發展有先天劣勢，如果學校、老師及學生持續不自知，也許下探的機會更大。

並不是要抱怨蘭州的短處，而是讓有興趣的同學有個心理準備，只要你無所畏懼，想要感受有別於台灣的文化、生活及習慣，蘭州及蘭州大學，依然會是非常棒的選擇。